ЦЭРГИЙН АЛБА ХААГЧИЙН ТЭТГЭВЭР, ТЭТГЭМЖИЙН ТУХАЙ ХУУЛЬД НЭМЭЛТ, ӨӨРЧЛӨЛТ ОРУУЛАХ ТУХАЙ ХУУЛИЙН ТӨСЛИЙН ЗАРДЛЫН ТООЦООНЫ
ТАЙЛАН
Улаанбаатар хот

ЦЭРГИЙН АЛБА ХААГЧИЙН ТЭТГЭВЭР, ТЭТГЭМЖИЙН ТУХАЙ 
ХУУЛЬД НЭМЭЛТ, ӨӨРЧЛӨЛТ ОРУУЛАХ ТУХАЙ ХУУЛИЙН ТӨСӨЛД ХИЙСЭН ЗАРДЛЫН ТООЦООНЫ ТАЙЛАН
Цэргийн алба хаагчийн тэтгэвэр, тэтгэмжийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийг хэрэгжүүлэхтэй холбогдон гарах зардлыг Монгол Улсын Засгийн газрын 2016 оны 59 дүгээр тогтоолын 4 дүгээр хавсралтаар батлагдсан Хууль тогтоомжийг хэрэгжүүлэхтэй холбогдон гарах зардлын тооцоо хийх аргачлал /цаашид “аргачлал” гэх/-ын дагуу тооцлоо.

Хуулийн төсөлд хийсэн зардлын тооцоог аргачлалын дагуу тооцох зорилго нь хуулийн төсөл батлагдан гарснаар иргэн, хуулийн этгээд, төрийн байгууллагад үүсэх зардлын ачааллыг тооцож, цаашид гарах зардлын ачааллыг аль болох багасгах, бууруулах санал боловсруулахад энэхүү  судалгааны зорилго оршино. 

Тус хуулийн төсөл батлагдан хэрэгжсэнээр уг аргачлалын 1.5 дахь хэсэгт заасан иргэн, хуулийн этгээд, төрийн байгууллагаас гарах зардал байгаа эсэхийг тооцохдоо тухайн дэвшүүлсэн асуудлыг гүйцэтгэх үүргийнхэн ерөнхий байдлаар тогтоож, тохиолдлын тоо, давтамжийн тоо, цаг хугацааг статистик болон баримжаалж тооцох зэргээр энгийн математик тооцооны аргыг ашиглаж зардлыг тодорхойлов.

1. Иргэн, хуулийн этгээдэд үүсэх зардлыг тооцох:

Монгол Улсын Их Хурлын 2015 оны 85 дугаар тогтоолоор батлагдсан “Монгол Улсын батлан хамгаалах бодлогын үндэс” баримт бичгийн эдийн засгийн чиглэлд “Батлан хамгаалах арга хэмжээний зардлыг Монгол Улсын төсвөөс болон хуульд заасан бусад эх үүсвэрээс санхүүжүүлнэ. ... ” гэж, Батлан хамгаалах тухай хуулийн  11 дүгээр зүйлийн 11.1.3-д “цэргийн алба хаагчийн нийгмийн хамгаалал, эрх зүйн байдлыг албаны онцлогт нь тохируулж тогтоох” гэж тус тус заасан бөгөөд хуулийг хэрэгжүүлэх явцад гарах зардал нь Цэргийн тэтгэвэр, тэтгэмжийн тухай хуулийн үйлчлэлд хамаардаг субъектүүдийн эрхлэх асуудлын хүрээний төсвийн ерөнхийлөн захирагчийн тухайн жилийн батлагдсан төсөв хамаарах юм. Өөрөөр хэлбэл, хуулийн үйлчлэлд хамаардаг байгууллагуудын чиг үүрэг, үйл ажиллагааны зохион байгуулалтын хүрээнд багтсан, хуулийн зохицуулалтад хамаарах алба хаагчдын цалин хөлс нь  улсын төсвөөс санхүүждэг тул хувь хүн буюу иргэн, хуулийн этгээдэд ямар нэгэн нэмэлт зардал үүсэхгүй болно. 

2.Төрийн байгууллагад үүсэх зардлыг тооцох
 Цэргийн алба хаагчийн тэтгэвэр, тэтгэмжийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийг хэрэгжүүлэхтэй холбогдон гарах зардлыг тооцохдоо хуулийн төсөлд тусгагдсан зардал гарах агуулга бүхий зохицуулалтыг тодорхойлж, аргачлалын 4.1-д заасны дагуу үе шаттайгаар тооцон судалж үзэв.  

-Байгууллагын гүйцэтгэх үүрэг буюу ажил, үйлчилгээг тодорхойлох үе шат:

Өнөөдөр тус хуулийн үйлчлэлд хамаарах байгууллагуудын эмэгтэй алба хаагч нарын жирэмсний болон хүүхэд харах чөлөөтэй байх хугацааг тодорхойлох талаар хуульд тодорхой заагаагүй, уг хугацааг ажилласан жилийг ямар эрх зүйн зохицуулалтын хүрээнд шийдвэрлэх нь мөн нарийвчлагдан тусгагдаагүйгээс байгууллага бүр өөр өөрийн төсөвтэй уялдуулан /ихэвчлэн цолны мөнгөөр/ ажилласан жилийг тодорхойлохдоо өөрийн төсөвт тодорхой хэмжээний зохицуулалт хийж иржээ. Тухайлбал, Зэвсэгт хүчний хэмжээнд 2020 онд жирэмсний болон хүүхэд харах чөлөөтэй байсан давхардсан тоогоор нийт 2183 эмэгтэй цэргийн алба хаагчид 326.694.339 төгрөг, 2021 онд  мөн үндэслэлээр 2378 эмэгтэй цэргийн алба хаагчид 353.221.167 төгрөгийг олгож, энэ хэмжээгээр эрүүл мэндийн даатгалын шимтгэл төлж байсан байна.

Иймд энэхүү хуулийн төслөөр “Цэргийн алба хаагч эмэгтэйн жирэмсний болон амаржсаны амралттай байх хугацаа, хүүхэд асрах чөлөөтэй байх хугацааны төлбөл зохих эрүүл мэндийн даатгалын шимтгэлийг Хөдөлмөр нийгмийн зөвшлийн гурван талт Үндэсний хорооноос тухайн үед мөрдүүлэхээр баталсан сарын хөдөлмөрийн хөлсний доод хэмжээнээс тооцон сар бүр улсын төсвөөс хариуцан төлөх ба шимтгэл төлөлтийг тухайн алба хаагчийн анги, байгууллага нь нийгмийн даатгалын байгууллагад тайлагнана.” гэсэн эрх зүйн зохицуулалтыг шинээр нэмж оруулснаар хөдөлмөрийн хөлсний доод хэмжээг 420.000 төгрөгөөр тооцон эрүүл мэндийн мэндийн даатгалын нэг сард төлөх дүнг дунжаар 8400 төгрөгөөр бодож, сард 229 хүнээр тооцоход жилд төлөх мөнгөн дүн нь 23.083.200 төгрөг болж байгаа юм. /Тооцоог хавсаргав/

Ингэснээр байгууллагын төсөв болон, алба хаагчид ч цэргийн тэтгэвэр, тэтгэмж олгохтой харилцааг хэрэгжүүлэхэд ойлгомжтой, бусад энгийн албан хаагчидтай адилхан хэм хэмжээний түвшинд хүрэх ач холбогдолтой юм. 
Хуулийн төслийн эрх зүйн зохицуулалтыг хэрэгжүүлэх, голлон гүйцэтгэх байгууллагад Цэргийн алба хаагчийн тэтгэвэр, тэтгэмжийн тухай хуулийн 1 дүгээр зүйлд заасан Зэвсэгт хүчин, хилийн ба дотоодын цэрэг, тагнуул, төрийн тусгай хамгаалалт, цагдаа, шүүхийн шинжилгээний болон авлигатай тэмцэх, онцгой байдал, шүүхийн шийдвэр гүйцэтгэх байгууллагууд хамаарна.

-Ажил, үйлчилгээг гүйцэтгэх хүний нөөцийг тодорхойлох үе шат:

Хуульд өөрчлөлт оруулснаар дээр дурдсан байгууллагууд болон улсын хэмжээнд Нийгмийн даатгалын асуудал эрхэлсэн байгууллагын холбогдох албан тушаалтнууд цэргийн алба хаагчийн тэтгэвэр, тэтгэмж олгохтой холбогдсон харилцааг чиг үүргийн хүрээндээ шуурхай шийдвэрлэнэ.

-Гарах зардлыг урьдчилан тооцох, зардлыг нэгтгэн тооцох үе шат:
Хуулийн төслийн зохицуулалтуудыг хэрэгжүүлэхэд гарах хүний нөөцийн зардал, материаллаг зардал болон бусад гарах зардал нь хамаарах байгууллагуудын төсөвт тусгагдсан байдаг тул урьдчилан тооцох, зардлыг нэгтгэн тооцох шаардлагагүй болно. Мөн хуулийн төсөлд тусгагдаж байгаа оршуулгын зардалтай холбогдох хөрөнгийг хуулийн үйлчлэлд хамаарах байгууллагууд өөрт ямар нэгэн ачаалал үзүүлэхгүйгээр шийдвэрлэх бүрэн боломжтой гэж тооцсон.
-Хувилбарыг нягталж, үр дүнг танилцуулах үе шат:
Хуулийн төслийг боловсруулахдаа тодорхой заагдсан эрх зүйн харилцааг Төрийн албаны тухай, Цэргийн албаны тухай, Цэргийн алба хаагчийн эрх зүйн байдлын тухай хуулиудад заасан нийгмийн хамгаалал, хууль, хууль ёсны эрх ашгийг хангах арга хэмжээний хүрээнд тул хуулийн төсөлд хамаарах байгууллагуудын төсөвт нэмэлт зардал гарах зохицуулалтыг хуулийн төсөлд агуулаагүй, харин тэтгэвэр, тэтгэмж тогтоохтой холбогдсон бусад хууль тогтоомжтой нийцүүлсэн болно.

Цэргийн алба хаагчийн тэтгэвэр, тэтгэмжийн тухай хуульд холбогдох зохицуулалтыг шинээр нэмж тусгаснаар улсын төсөвт шинээр зардал бий болохгүй, хуулийн зохицуулалтад хамрах хүрээний байгууллагуудын тухайн жилийн батлагдсан төсвийн хүрээнд шийдвэрлэх боломжтой болно. 
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