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Улаанбаатар хот
2021 он
Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг
олон нийтээр хэлэлцүүлсэн тайлан
	
2021.10.12
Нийгмийн даатгалын хууль эрх зүйн орчинг боловсронгуй болгох зорилгоор Хөдөлмөр, нийгмийн хамгааллын сайдын 2020 оны А/197 дугаар тушаалаар нийгмийн даатгалын багц хуулийн төслийг боловсруулах үүрэг бүхий ажлын хэсэг шинэчлэн байгуулагдсан. Уг ажлын хэсэг Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг эцэслэн боловсруулж, дараах байдлаар хэлэлцүүллээ. Үүнд:
· Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг ХНХ-ын сайдын А/197 тоот тушаалаар батлуулсан ажлын хэсгийн бүх гишүүдэд 05 дугаар сарын 14-ны өдөр танилцуулж, хэлэлцүүлэв.

· Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг НДЕГ, нийсэлэл, аймаг, дүүргийн нийгмийн даатгалын байгууллагын удирдлага, байцаагч нарт  05 дугаар сарын 18-ны өдөр танилцуулж, хэлэлцүүлэв.

· Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг нийслэл, аймаг, дүүрэг, сумдын нийгмийн даатгалын 400 орчим байцаагч, ажилтнуудад 05 дугаар сарын 24-ний өдөр танилцуулж, хэлэлцүүлэв.

· Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төсөлд санал авахаар Монголын Үйлдвэрчний эвлэлийн холбоо, Ажил олгогч эздийн нэгдсэн холбоо зэрэг төрийн бус байгууллагуудад 2021 оны 6 дугаар сарын 24-ний өдөр хүргүүлсэн. 

Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг 2021 оны 9 дүгээр сарын 23, 28-ны өдрүүдэд Монголын Үйлдвэрчний Эвлэлийн Холбооны удирдах зөвлөл, аймаг орон нутгийн салбар зөвлөл, мэргэжлийн салбар холбоодын төлөөлөлөгч нар оролцсон уулзалт зохион байгуулж, хэлэлцүүлэв. Тус уулзалт, хэлэлцүүлгээр Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төсөлд МҮЭХ-ноос ирүүлсэн зарчмын зөрүүтэй санал болон хуулийн төсөлд тусгагдсан зарим зүйл, заалтын талаар нэмэлт тайлбар, тодруулга өгч харилцан мэдээлэл солилцлоо. 

Дээр дурдсан хэлэлцүүлгийг ажлын хэсгийн ахлагч Хөдөлмөр, нийгмийн хамгааллын яамны Төрийн нарийн бичгийн дарга Г.Өнөрбаяр удирдан явууллаа. Хэлэлцүүлэгт оролцсон ажлын хэсгийн гишүүд уг хуулийн төслийг дэмжиж байгаагаа илэрхийлж, холбогдох саналаа илэрхийллээ.
Хэлэлцүүлгээс гарсан санал, зөвлөмжийг хэлэлцэн, хуулийн төсөлд тусгалаа.
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2. Олон нийтээс санал авах зорилгоор тус яамны цахим хуудсанд 2021 оны 06 дугаар сарын 14-нд Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг төслийг байршуулсан.
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Түүнчлэн өргөдлөөр, утсаар,  биечлэн ирүүлсэн саналуудыг судлан үзэж хуулийн төсөлд тусгалаа.

Нийгмийн даатгалын сангаас олгох тэтгэмжийн тухай хуулийн төслийг 2021 оны 5 дугаар сараас эхлэн төрийн болон төрийн бус байгууллага, олон нийтэд нээлттэй хэлэлцүүлэх ажлыг үе шаттай зохион байгуулаад байна. 

Нийгмийн даатгалын багц хуулийн төслийг 2021 оны 09 дүгээр сарын 29-ний өдөр Засгийн Газрын хуралдаанаар хэлэлцэн дэмжсэн.
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HUATMMIH JAATTANbIH CAHTAAC OfITOX TSTTSMXKMItH TYXAW XYYNMIH TOCON CAHAN ABY
BAIHA

MoHron YAchiH YHACOH Xyynuii ADBaH 3yprajyraap 3yinuiie 5 Aaxb X3C3IT “... XeASNMePHiiH Ya[Bap angax, Xyyxan
TePYYA3X, aCPaX GONOH Kyyof 33aCaH 6YCaR TOXHONAONA 31, MEHTEHA TYCNaM aBaX 3pXTaI" Fa saacaH Galigar.

MoHron Ynceiu Vx Xypnbik 2020 Odsi 52 Ayraap TOrTOOR0Op GatnarAcas "ANChiH Xapaa-2050° MoHTON YAcki ypr
X)rauaaKsl XXMM GOANORO™T "AMbADANbIN GATANTaAT XaHTaX HAATMMIM XaMGANTSIM YATGMArIAr Xerkyym,
aMADANBIH SaHapHir A3SLAYYNIXYHL HAATMMM JAaTTansik TOTONLOOT 63XKYYNHa., “HUArMMI AaaTransi Xampax
XYD33T OpreXyYAHa." "HuiruMin AaaTraNbii Cauruts XepeHTia SOXUCTON YADANATLIT TONBBLLYYMK, Cakr anjaranryii
TYBLLMHR XYPraX, HUTMMIK AaaTTaNbIH GYD3H GHe AaacaH TOTTONUOOF Gui GONTOHO”, “HATMMiN AaaTransi Xyyb, 3pX
3yl Op4HBIr 60N0BCPOTYii 6ONTOHO." F9X, “MoHrOn Ynchir 2021-2025 OHA XETKYYNaX TaBaH KHTMIH YHACOH WK,
“MoHTOn YACKIH 3acrii raspsid 2020-2024 OHbl i XWANAraaHsl XeTenSep™T “WATMMIH AaaTranki4 TorTONLOOT
LMH3SUNK, .. MOHTON XYW aMPaNSIH YaHaDBIF AISLINYYS." FICIH SOPMATBIF TYC TYC ASBLIYYACIH.

390X SODAITHIH XYP33HA HWrMIi AGATTansiN CBHTGRC ONTOX TaTTaMKINTM TYXGil XyymiH Tecrur 6onoscpyynas. Ta
67XoH XYy TOCONT3 TEHATLaH CaHaNGA TYC AaMHSI BORNOTO, TONGBNGNTHN rasap, HWArM i AaTransiu 6OROTbIH
KOpTKITWAT  somyynax  rasapr  6onow

batjargal@mispgovmn,  orkhon@misp.gov.mn,

bodigerel@misp.gov.mn, erelsaikhan@msp.gov.mn aXKM XaAraap HDYYHG VY.

XaBCPAIT XACT33C XYyl TCT GYpSH X3P Hb TETaX aBHa Y.
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