[bookmark: _GoBack]ТӨРИЙН БОЛОН ОРОН НУТГИЙН ӨМЧИЙН ХӨРӨНГӨӨР БАРАА, АЖИЛ, ҮЙЛЧИЛГЭЭ ХУДАЛДАН АВАХ ТУХАЙ ХУУЛИЙН ШИНЭЧИЛСЭН НАЙРУУЛГЫН ТӨСӨЛД ХИЙСЭН ЗАРДЛЫН ТООЦООНЫ ТАЙЛАН

Төрийн болон орон нутгийн өмчийн хөрөнгөөр бараа, ажил, үйлчилгээ худалдан авах тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төслийг хэрэгжүүлэхтэй холбогдон гарах зардлыг Хууль тогтоомжийн тухай хуулийн 18 дугаар зүйлийн 18.1 дэх хэсэгт “Хууль тогтоомжийн төслийг баталснаар тухайн хууль тогтоомжийн үйлчлэх хүрээнд хамрагдах иргэн, хуулийн этгээд, төрийн байгууллагын үйл ажиллагаанд үүсэх зардлын тооцоог тухай бүр гаргаж, зардал, байгууллагын үйл ажиллагаанд үүсэх зардлын тооцоог тухай бүр гаргаж, зардал, үр өгөөжийн харьцааг энэ хуулийн 12.1.4-т заасан аргачлалын дагуу тодорхойлно.” гэж заасны дагуу Засгийн газрын 2016 оны 59 дүгээр тогтоолын 4 дүгээр хавсралтаар батлагдсан “Хууль тогтоомжийг хэрэгжүүлэхтэй холбогдон гарах зардлын тооцоо хийх аргачлал” /цаашид “аргачлал” гэх/-д заасны дагуу тооцлоо.

Хуулийн төсөл батлагдсанаар уг хуулийг хэрэгжүүлэх иргэн, хуулийн этгээд, төрийн байгууллагад үүсэх зардал, ачааллыг тооцож, үүнийг хялбарчлах, бууруулах талаар санал боловсруулахад энэхүү тайлан чиглэгдэнэ.

Нэг. Иргэнд үүсэх зардал

Төрийн болон орон нутгийн өмчийн хөрөнгөөр бараа, ажил, үйлчилгээ худалдан авах тухай хууль батлагдсанаар иргэдэд шинээр үүрэг гүйцэтгэхийг даалгаагүй тул зардал үүсгэх зохицуулалт байхгүй байна.

Иймд аргачлалд заасны дагуу цаашид зардал үүсгэх эсэхийг тооцоолох шаардлагагүй бөгөөд Төрийн болон орон нутгийн өмчийн хөрөнгөөр бараа, ажил, үйлчилгээ худалдан авах тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төсөл нь иргэнд зардал үүсгэхгүй болно.

Хоёр. Хуулийн этгээдэд үүсэх зардал

Төрийн болон орон нутгийн өмчийн хөрөнгөөр бараа, ажил, үйлчилгээ худалдан авах тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төсөл батлагдсанаар хуулийн этгээд тодорхой төрлийн үүрэг гүйцэтгэхийг даалгасан буюу шаардсан бол үүний дагуу хуулийн этгээдэд үүсэх зардлыг мөнгөн дүнгээр тооцоолон гаргах юм.

Ийнхүү үүсэх зардлыг Засгийн газрын 2016 оны 59 дүгээр тогтоолын дөрөвдүгээр хавсралтаар баталсан “Хууль тогтоомжийг хэрэгжүүлэхтэй холбогдон гарах зардлын тооцоо хийх аргачлал”-ын 2 дугаар зүйлийн 2.1 дэх хэсэгт заасны дагуу нэг бүрийн зардлыг тооцох, тоон үзүүлэлтийг тооцох, нийт зардлын дүнг тооцож гаргах, хялбарчлах боломжийг шалгах, нэмэлт зардлыг тооцож үзэхэд хуулийн этгээдэд шууд үүрэг бий болгосон заалт, түүнтэй уялдан зардал шинээр үүсэх зохицуулалт байхгүй байна. 



Гурав. Төрийн байгууллага буюу улсын төсөвт үүсэх зардал

Төрийн байгууллага буюу улсын төсөвт үүсэх зардлыг тооцоолохдоо шинэчилсэн найруулгын төсөл батлагдсанаар шинээр төрийн байгууллагын гүйцэтгэх үүрэг, уг үүргийг хэрэгжүүлэхэд шаардлагатай хүний нөөц, гарах зардлыг тодорхойлохыг зорьсон.

Төрийн болон орон нутгийн өмчийн хөрөнгөөр бараа, ажил, үйлчилгээ худалдан авах тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төсөлд шинэ төрлийн буюу зардал үүсгэх боломжтой үүргийг шинээр бий болгоогүй. Хуулийн төсөлд тусгагдсан Засийн газар, төрийн захиргааны төв байгууллага болон бусад төрийн байгууллагуудын одоо хүчин төгөлдөр мөрдөгдөж байгаа хууль тогтоомжийн хүрээнд үндсэн чиг үүрэг хэвээр байна.

	Төрийн болон орон нутгийн өмчийн хөрөнгөөр бараа, ажил, үйлчилгээ худалдан авах тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төсөл батлагдсанаар худалдан авах ажиллагаатай холбоотой мэдээллийн нэгдсэн сан үүсэх, иргэн, төр, хувийн хэвшил цахимаар мэдээлэл солилцох, ашиглах, техник технологийн дэд бүтэц бий болох тул түүнтэй уялдан зардал буурах боломж бүрдэх бөгөөд хуулийн шинэчилсэн найруулгын төсөл батлагдсанаар шинээр зардал бий болохгүй болно.
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