
МОНГОЛ УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ХЯНАЛТ ШАЛГАЛТЫН ТУХАЙ ХУУЛЬ 
/ШИНЭЧИЛСЭН НАЙРУУЛГА /-ИЙН ТӨСЛИЙН ТАЛААРХ 
ХУРААНГУЙ ТАНИЛЦУУЛГА

Улсын Их Хурал 2023 онд Үндсэн хуульд өөрчлөлт оруулж, Улсын Их Хурлын гишүүдийн тоог 126 болгон, Улсын Их Хурлын сонгуулийн холимог тогтолцоотой байхаар шийдвэрлэсэнтэй холбогдуулан “Монгол Улсын Үндсэн хуульд оруулсан өөрчлөлттэй холбогдуулан авах арга хэмжээний тухай” Улсын Их Хурлын 2023 оны 44 дүгээр тогтоолыг баталсан. Уг тогтоолын 2 дахь заалтаар Монгол Улсын Үндсэн хуульд оруулсан өөрчлөлтөд нийцүүлэн Монгол Улсын Их Хурлын хяналт шалгалтын тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгыг боловсруулан батлуулахыг үүрэг болгосон. 

2019, 2023 оны Монгол Улсын Үндсэн хуульд оруулсан нэмэлт, өөрчлөлтөд нийцүүлэн хуулийн хэрэгжилтийг хангуулах чиглэлээр Засгийн газрын үйл ажиллагаанд тавих хяналт шалгалтыг чанаржуулах,  үр нөлөөг дээшлүүлэх, Монгол Улсын Их Хурлын 2019-2024 оны стратеги төлөвлөгөөний зорилтыг ханган биелүүлэх, Монгол Улсын Их Хурлын хяналт шалгалтын хуулийн хэрэгжилтийн шатанд тулгамдаж байгаа асуудлыг шийдвэрлэх, зөрчил, давхардал, хийдлийг арилгах чиглэлээр хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах практик хэрэгцээ шаардлага үүссэн.

Дээрх нөхцөл байдлыг үндэслэн Улсын Их Хурлаас 2021 онд баталсан Монгол Улсын Их Хурлын хяналт шалгалтын тухай хуулийн шинэчилсэн найруулгын төслийг боловсруулна. Хуулийн төсөл нь  8 бүлэг, 58 зүйлтэй. 
	
	2019, 2023 оны Монгол Улсын Үндсэн хуульд оруулсан нэмэлт, өөрчлөлтөөр Засгийн газар, Ерөнхий сайдын эрх хэмжээг нэмэгдүүлсэнтэй холбоотой төрийн эрх мэдлийн тэнцлийг хангахад Улсын Их Хурлаас Засгийн газрын үйл ажиллагаанд тавих хяналтыг нэмэгдүүлэх, арга хэлбэрийг боловсронгуй болгох шаардлага үүссэн. 
	УИХ-ын 2023 оны хаврын ээлжит чуулган завсарлахад гаргасан статистик мэдээллээр Монгол Улсын Их Хурлаас Засгийн газарт үүрэг чиглэл болгосон Монгол Улсын 125 хуулийн 460 хэсэг, заалт, УИХ-ын 94 тогтоолын 444 заалт, Байнгын болон Дэд, Түр хорооны 86 тогтоолын 647 заалтыг хяналтад авч мэдээллийн санд бүртгэлтэй байна. 

	ЗГХЭГ-аас хууль тогтоомжийн хэрэгжилтийн тайланг хангалтгүй тайлагнадаг, Тухайлбал, 2022 оны жилийн эцсийн байдлаар УИХ-ын Тамгын газрын хяналтад байгаа нийт хууль тогтоомжийн дунджаар 43.3 хувийн хэрэгжилтийг ирүүлж, 56.7 хувийн хэрэгжилтийг ирүүлээгүй.

	Хуулийн 11.3-т заасны дагуу үүрэг чиглэл өгсөн хууль тогтоомжийн хэрэгжилтийн талаарх тайланг Засгийн газар хагас жил тутамд УИХ-д ирүүлдэг хэдий ч Байнгын хороод хэлэлцдэггүй, хугацаа тодорхой биш, хэзээ, хэрхэн хэлэлцэхийг хуульчлаагүй, тайлан нь зөвхөн үүрэг, чиглэл өгсөн заалтаар хязгаарладаг зэргээс хуулийн хэрэгжилтэд Улсын Их Хурал хяналт тавих үр нөлөөтэй арга механизм болж чадаагүй байна. Тиймд Улсын Их Хурлын шийдвэрийн биелэлтийг тогтмол сонсож хэлэлцэх Улсын Их Хурлаас хууль, тогтоолоор үүрэг, чиглэл өгсөн шийдвэрийн биелэлтийг тогтмол сонсож, хэлэлцдэг байнгын шинжтэй механизмыг бий болгоно. 

	Улсын Их Хурал хяналт шалгалт явуулсны дараа авах арга хэмжээ, түүний мөрөөр Засгийн газраас хэрэгжүүлсэн ажлын тайланг сонсож хэлэлцэх үйл ажиллагааны журмыг тодорхой болгоно. 

	Засгийн газрын болон төрийн бусад байгууллагын хяналт шалгалттай давхцахгүй, харилцан уялдаатай байхад чиглэсэн зарим өөрчлөлтийг хийнэ.

	Улсын Их Хурлаас байгуулагддаг ажлын хэсгийн үйл ажиллагааг чанаржуулах, үр нөлөөг нэмэгдүүлэхтэй холбоотой ажлын хэсэг байгуулахад тавигдах шаардлагыг нэмэгдүүлэх, явц байдал, үр дүнг холбогдох Байнгын хороо сонсож, шаардлагагүйг татан буулгах, үргэлжлүүлэн ажиллуулахыг шийдвэрлэдэг болно. 

	УИХ хяналт шалгах үйл ажиллагаандаа судлаач, мэргэжлийн, иргэний нийгмийн байгууллагуудтай хамтран ажиллах, оролцоог өргөжүүлнэ. 

	Улсын Их Хурлын гишүүдийн тоог 126 болгосонтой уялдуулан сонсгол явуулах хүсэлт гаргах гишүүний тоо 9 байсныг 15 болгон өөрчилж, түр хорооны бүрэлдэхүүнийг 7-31 гишүүнтэй байхаар заана. Нийт гишүүнд эзлэх хувиар жишиж гишүүний тоог тооцно.
	
	Улсын Их Хурлын хяналт шалгалтын үйл ажиллагааны төлөвлөлт сул, Улсын Их Хурлын даргын захирамжаар баталдаг хяналт, шалгалтын цаглаварын хэрэгжилт хангалтгүй байна. 2022, 2023 оны Улсын Их Хурлын 3 ээлжит чуулганы хугацаанд төлөвлөгөөт хяналт шалгалтын цаглаварт дунджаар 58 асуудлыг төлөвлөснөөс 24.1 хувь нь хэрэгжсэн, 39.6 хувь нь хэрэгжих шатандаа, 36.3 хувь нь хэрэгжээгүй байна. 

	Тиймд Улсын Их Хурлын хяналт шалгалтын цаглаварыг тогтоолоор батлах, ээлжит чуулганы хугацаанд хууль тогтоомжийн төслийг хэлэлцүүлэх асуудлын нэгэн адил агуулга, хүчин чадлыг авч үзэж, холбогдох өөрчлөлтийг тусгана.    
 	
	Улсын Их Хурлын төсвийн хяналт, шалгалтыг өргөжүүлэн, боловсруулалтын үе шатанд тавих хяналтыг бий болгох, үүнд төсвийн ерөнхийлөн захирагчдын төсвийн санал нь баталсан төсвийн хязгаарт нийцэж байгаа эсэх, олон нийтийн хэлэлцүүлгээс гарсан саналыг төсөлд хэрхэн тусгасан байдалд хяналт тавина.
	
	Хянан шалгах түр хорооны эрх зүйн зохицуулалтыг сайжруулан, түр хорооны гишүүд нь ашиг сонирхлын зөрчилгүй байх заалтыг тодотгон, Хорооны даргын эрх, үүргийг тодорхой болгох, хянан шалгагч, шинжээч нарыг томилоход тавигдах шаардлагыг тодорхойлон, гэрчээр дуудах зохицуулалтыг сайжруулна. 
	
	УИХ-ын 2023 оны 63 дугаар тогтоолоор байгуулсан Төрийн болон орон нутгийн өмчит, өмчийн оролцоотой зарим компаниудын нүүрс олборлолт, борлуулалт, тээвэрлэлт, экспортын үйл ажиллагаа болон бусад бараа, ажил, үйлчилгээ худалдан авалтын үйл ажиллагаанд хяналт шалгалт хийх, нотлох баримтыг шинжлэн судлах нээлттэй сонсголыг 2023 оны 12 дугаар сарын 04-22 нд хоёр үе шаттайгаар зохион байгуулжээ. Сонсголд нийт 574 гэрчийг сонсголд оролцуулахаар мэдэгдэх хуудсыг хүргүүлснээс 412 буюу 71.8 хувь нь хүрэлцэн ирж оролцжээ. Сонсголд оролцох гэрчийг нэрсийг Түр хорооны тогтоолоор баталдаг хэдий ч тогтоолд заагдаагүй гэрчийг нэмж дуудах шаардлага үүсдэг, түүнийг түр хорооны тогтоолоор эрх олгосны дагуу Түр хорооны дарга тухай бүр шийдвэрлэдэг, олон тооны гэрчийг богино хугацаанд дуудахад Тамгын газрын одоо байгаа хүний нөөцөөр хүргэхэд бодитой хүндрэл гарч байна. Түүнчлэн хүндэтгэн үзэх шалтгаанаар ирээгүй гэрчид зөрчлийн хэрэг нээн шалгахад Тамгын газрын ажилтныг цагдаагийн газраас дуудаж тайлбар мэдээлэл авах зэрэг үр дагавар үүсч байгаа тул гэрчийн нэрс гаргах, түүнд мэдэгдэх хуудас хүргэх боломжит хугацаатай байх, мэдэгдэх хуудас хүргэх хэлбэрийг тодорхойлох, хүндэтгэх үзэх шалтгааныг хуульчлах зэрэг хуулиар зохицуулаагүй асуудлыг нэмж хуульчлах шаардлага үүссэн.
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