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ЦАГДААГИЙН АЛБАНЫ ТУХАЙ ХУУЛЬД НЭМЭЛТ, 

ӨӨРЧЛӨЛТ ОРУУЛАХ ТУХАЙ

1 дүгээр зүйл.Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 61 дүгээр зүйлд доор дурдсан агуулгатай дараах 61.1.21 дэх заалт нэмсүгэй:


“61.1.21.Гэмт хэрэг, зөрчлийн улмаас алдагдсан эд зүйлсийн талаар;”
2 дугаар зүйл.Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 39 дүгээр зүйлийн 39.3 дахь хэсгийг доор дурдсанаар өөрчлөн найруулсугай:
“39.3.Мэдээллийн төлбөрийн үнэлгээнд Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх тухай хуулийн 35.4-т заасан журмыг баримтална.” 

3 дугаар зүйл.Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 61 дүгээр зүйлийн 61.1.21 дэх заалтын дугаарыг “61.1.22” гэж өөрчилсүгэй. 
4 дүгээр зүйл.Энэ хуулийг 2024 оны ... сарын ...-ны өдрөөс эхлэн дагаж мөрдөнө.

ГАРЫН ҮСЭГ
ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТАНИЛЦУУЛГА

Цагдаагийн албаны тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн талаар

Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 39 дүгээр зүйлд цагдаагийн байгууллага иргэдээс мэдээллийг төлбөртэй авах талаар зохицуулсан бөгөөд 39.3 дахь хэсэг мэдээллийн төлбөрийн үнэлгээний жишгийг дотоод хэргийн болон санхүү, төсвийн асуудал эрхэлсэн Засгийн газрын гишүүн хамтран батлахаар заасан байна. Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх тухай хуульд 35 дугаар зүйл нь Гэмт хэрэг, зөрчил үйлдэхээр бэлтгэж байгаа болон үйлдсэн тухай мэдээллийг гэмт хэрэг, зөрчлийг хянан шалгах эрх бүхий байгууллага иргэдээс төлбөртэй авах талаарх ерөнхий зохицуулалтыг тусгасан, уг харилцааны тухайд суурь хууль юм. 

Иргэд байгууллагаас гэмт хэрэг, зөрчлийн талаарх мэдээллийг төлбөртэй авах талаар Зөрчил шалган шийдвэрлэх тухай хуулийн 6.2 дугаар зүйл, Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 30.5 дугаар зүйл, Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 39 дүгээр зүйлд тус тус зохицуулсан байна. Үүнээс Зөрчил шалган шийдвэрлэх тухай хуульд зөрчлийн талаарх төлбөртэй мэдээллийн жишиг үнэлгээ, Цагдаагийн албаны тухай хуульд цагдаагийн байгууллагаас зарлах төлбөртэй мэдээллийн жишиг үнэлгээг батлах эрх олгосон заалттай буюу ижил харилцаанд 2 өөр журам мөрдөгдөхөөр байгаа зөрчлийг арилгаж Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх тухай хуульд төлбөртэй мэдээллийн жишиг үнэлгээ тогтоох эрхийг холбогдох этгээдэд олгон, Цагдаагийн албаны тухай болон Зөрчил шалган шийдвэрлэх тухай хууль дахь эрх олгосон заалтыг хүчингүй болгож, Гэмт хэрэг, зөрчлөөс урьдчилан сэргийлэх тухай хуулиар баталсан жишиг үнэлгээг хэрэглэдэг байх өөрчлөлтийг Цагдаагийн албаны тухай хууль, Зөрчил шалган шийдвэрлэх тухай хуульд тус тус тусгахаар хуулийн төсөл боловсрууллаа. Ингэснээр Эрүүгийн хэрэг хянан шийдвэрлэх тухай хуулийн 30.5 дугаар зүйл мөн нэг мөр хэрэгжих боломжтой болох юм.

Мөнгөн зээлийн үйл ажиллагааг зохицуулах тухай хуулийн 16 дугаар зүйлийн 16.2 дахь хэсэгт “Цагдаагийн байгууллага гэмт хэрэг, зөрчлийн улмаас алдагдсан эд зүйлсийн талаарх мэдээллийг агуулсан цахим мэдээллийн сантай байх бөгөөд мэдээллийн санг ажиллуулахтай холбогдсон журмыг хууль зүйн асуудал эрхэлсэн Засгийн газрын гишүүн батална.” гэж заасан. Гэтэл Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 61 дүгээр зүйлд Цагдаагийн байгууллагын үйл ажиллагаанд тоо бүртгэл хөтлөх, мэдээллийн сүлжээ, сан үүсгэж ажиллах талаар заасан бөгөөд мөн зүйлд Мөнгөн зээлийн үйл ажиллагааг зохицуулах тухай хуулийн 16.2 дахь хэсэгт заасан сан тусгагдаагүй, нөгөө талаас тусад нь журам батлахгүйгээр Цагдаагийн албаны тухай хуулийн 61.6 дахь хэсэгт заасны дагуу батлагдсан “Цагдаагийн байгууллагын мэдээллийн санд мэдээлэл цуглуулах, шалгах, үнэлэн шинжлэх, ашиглах, шилжүүлэх, хүлээн авах, хуваарилах, үр дүнг тооцох, лавлагаа өгөх журам”-аар зохицуулах боломжтой тул Мөнгөн зээлийн үйл ажиллагааг зохицуулах тухай хуулийн 16.2 дахь хэсэгт заасан журам батлах эрхийг өөрчлөн, Цагдаагийн албаны тухай хуулийг хэрэглэхээр эшилсэн зохицуулалтыг тусгаж, Цагдаагийн албаны тухай хуульд тусгагдалгүй үлдсэн байсан “гэмт хэрэг, зөрчлийн улмаас алдагдсан эд зүйлийн талаарх мэдээллийн сан” байхаар хуулийн төсөлд тусгав.

