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ДОТООДЫН ЦЭРГИЙН ТУХАЙ ХУУЛЬД 
НЭМЭЛТ, ӨӨРЧЛӨЛТ ОРУУЛАХ ТУХАЙ

1 дүгээр зүйл.Дотоодын цэргийн тухай хуулийн 38 дугаар зүйлд доор дурдсан агуулгатай дараах 38.5 дахь хэсэг нэмсүгэй:

“38.5.Энэ хуулийн 38.4-т заасны дагуу нэмэлт санхүүжилт авах тохиолдолд объектын захиргаа нь шаардагдах зардлыг үндсэн үйл ажиллагааны орлогоос санхүүжих эх үүсвэрээр улсын төсөвт тусган хэрэгжүүлнэ.”
2 дугаар зүйл.Дотоодын цэргийн тухай хуулийн 38 дугаар зүйлийн 38.4 дэх хэсгийн “холбогдох журмыг Засгийн газар батална” гэснийг “энэхүү харилцааг хамгаалуулагч талтай байгуулах гэрээгээр зохицуулна” гэж өөрчилсүгэй. 

4 дүгээр зүйл.Энэ хуулийг 2024 оны ... сарын ...-ны өдрөөс эхлэн дагаж мөрдөнө.

Гарын үсэг
 ДЭЛГЭРЭНГҮЙ ТАНИЛЦУУЛГА
Дотоодын цэргийн тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн талаар

Дотоодын цэргийн тухай хуулийн хуулийн 38 дугаар зүйлийн 38.4 дэх хэсэгт “Улсын онц чухал объектын хамгаалалтын найдвартай аюулгүй байдлыг хангах, болзошгүй эрсдэлээс урьдчилан сэргийлэх зорилгоор хамгаалуулагч байгууллагын нэмэлт санхүүжилт авч болох бөгөөд холбогдох журмыг Засгийн газар батална.” санхүүжилтийг асуудлыг зохицуулах тусдаа журам байхаар тусгасан болно. Гэтэл энэ нь журам гаргах шаардлагагүй бөгөөд хамгаалагч байгууллагатай нэмэлт гэрээ байгуулах замаар зохицуулах боломжтой тул журам батлах эрхийг өөрчилж хуулийн төсөл боловсруулсан болно.
Засгийн газрын 2017 оны 283 дугаар тогтоолын хавсралтаар батлагдсан "Дотоодын цэргийн алба-ажиллагааны дүрэм"-ийн 7.2-т "Объектын захиргаа харуулын бүрэлдэхүүнийг харуулын байр, албаны өрөө, тасалгаагаар хангах, хамгаалах объектыг холбоо, дохиолол, хяналтын хэрэгслээр төхөөрөмжлөх арга хэмжээг авах үүрэгтэй." гэснийг хуульд тусгаж, хамгаалуулагч байгууллагатай байгуулах гэрээнд дээрх үүргийг зааж, шаардагдах зардлыг хамгаалуулагч байгууллагын үндсэн үйл ажиллагааны орлогоос санхүүжих эх үүсвэрээр төсөвт тусган хэрэгжүүлэх талаарх зохицуулалтыг хуулийн төсөлд тусгалаа.
