ӨМГӨӨЛЛИЙН ТУХАЙ ХУУЛИЙН ЗАРИМ ЗААЛТЫГ ХҮЧИНГҮЙ
БОЛСОНД ТООЦОХ ТУХАЙ ХУУЛИЙН ТӨСӨЛ

(Товч танилцуулга)

Өмгөөллийн тухай хуулийн зарим заалтыг хүчингүй болсонд тооцох тухай хуулийн төслийг Хууль тогтоомжийн тухай хууль болон Хууль тогтоомжийн төсөл боловсруулах аргачлалд заасан журмын хүрээнд боловсрууллаа. 
Хууль санаачлагчийн зүгээс тус хуулийн төслийн хэрэгцээ шаардлага, үндэслэлийг судлах зорилгоор холбогдох мэргэжлийн байгууллагын байр суурь, саналыг сонсох, хуульчдаас ирүүлсэн гомдол, хүсэлтийн судалгааг авах мөн Өмгөөллийн тухай хуулийн 8 дугаар зүйлийн 8.6.3 дахь заалттай холбогдуулан Үндсэн хуулийн цэцээс явуулсан маргаан хянан шийдвэрлэх ажиллагааны үр дүн, шийдвэр дүгнэлттэй танилцах зэрэг холбогдох судалгааг хийж, дүгнэлт гаргасан болно. 
Одоогийн хүчин төгөлдөр мөрдөгдөж байгаа Өмгөөллийн тухай хуулийн 8 дугаар зүйлийн 8.6.3-т хуульчийг өмгөөлөгчийн шалгалтад оруулахаас татгалзах тохиолдлын нэг нь “энэ хуулийн 15.1.12, 15.1.13-т заасан өмгөөллийн үйл ажиллагаатай хавсран эрхэлж болохгүй ажил албан, тушаал эрхэлж байгаа” гэж заасан нь шалгалтад орох хуульчийн эрхийг зөрчиж, Монгол Улсын Үндсэн хуульд заасан ажил мэргэжлээ чөлөөтэй сонгох эрхийг хязгаарласан бодит нөхцөл байдал үүсгэж байгаа бөгөөд иргэний Үндсэн хуулиар олгогдсон эрхийг хангах зорилгоор энэхүү төслийг боловсрууллаа. 
Энэхүү хуулийн төсөл нь хоёр зүйлээс бүрдэх ба Нэгдүгээр зүйлд, Өмгөөллийн тухай хуулийн 8 дугаар зүйлийн 8.6.3 дахь заалтыг хүчингүй болсонд тооцох тухайг тусгалаа. Хоёрдугаар зүйлд, хуулийн хүчин төгөлдөр мөрдөж эхлэх хугацааг заасан болно. 
Өмгөөллийн тухай хуулийн 8 дугаар зүйлийн 8.6.3 дахь заалтыг хүчингүй болсонд тооцох тухай хуулийн төсөл батлагдсанаар аливаа хуульч нь өмгөөллийн үйл ажиллагаа эрхлэх эрхийн шалгалтад хууль бус хязгаарлалтаас ангид хамрагдах боломж бүрдэж, хуулийн зорилгыг гажуудуулсан, хуулийн бусад зүйл заалттай зөрчилдсөн зохицуулалт засварлагдана гэж харж байна.  
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