“ТӨРИЙН ӨМЧИТ ЗАРИМ ҮЙЛДВЭРИЙН ГАЗРЫН ТАЛААР АВАХ АРГА ХЭМЖЭЭНИЙ ТУХАЙ” УЛСЫН ИХ ХУРЛЫН ТОГТООЛЫН ЗАРДЛЫН ТООЦОО ТАЙЛАН

Удиртгал

Хууль тогтоомжийн тухай хуулийн 18 дугаар зүйлийн 18.1 дэх хэсэгт “Хууль тогтоомжийн төслийг баталснаар тухайн хууль тогтоомжийн үйлчлэх хүрээнд хамрагдах иргэн, хуулийн этгээд, төрийн байгууллагын үйл ажиллагаанд үүсэх зардлын тооцоог тухай бүр гаргаж, зардал, үр өгөөжийн харьцааг энэ хуулийн 12.1.4-т заасан аргачлалын дагуу тодорхойлно” гэж заасны дагуу “Төрийн өмчит зарим үйлдвэрийн газрын талаар авах хэмжээний тухай” тогтоолын төсөл батлагдсанаар үйл ажиллагаанд үүсэх зардлыг Монгол Улсын Засгийн газрын 2016 оны 59 дүгээр тогтоолын 4 дүгээр хавсралтаар батлагдсан “Хууль тогтоомжийг хэрэгжүүлэхтэй холбогдон гарах зардлын тооцоо хийх аргачлал”-ын дагуу урьдчилсан байдлаар тооцлоо.

ХУУЛИЙН ЭТГЭЭДИЙН ЗАРДАЛ.

“Төрийн өмчит зарим үйлдвэрийн газрын талаар авах арга хэмжээний тухай” тогтоолын төсөл батлагдсанаар хуулийн этгээдэд санхүүгийн нөлөөлөл үүсэхгүй. Аж ахуй нэгжийн үйл ажиллагааны хувьд нэмэлт орон тоо гарах, шинэ ажлын байрны шаардлагаггүй.
ИРГЭНИЙ ҮҮСЭХ ЗАРДАЛ.

“Төрийн өмчит зарим үйлдвэрийн газрын талаар авах арга хэмжээний тухай” тогтоолын төсөл батлагдсанаар иргэнд санхүүгийн нөлөөлөл үүсэхгүй. Иргэнд төрийн үйлчилгээ авах төлбөр, хураамж гарахгүй.
УЛСЫН ТӨСӨВТ ҮҮСЭХ ЗАРДЛЫН ТООЦОО

“Төрийн өмчит зарим үйлдвэрийн газрын талаар авах арга хэмжээний тухай” Улсын Их Хурлын тогтоолын төсөл батлагдсанаар иргэнд санхүүгийн нөлөөлөл үүсэхгүй. Шинээр ажлын байр бий болох шаардлагаггүй, нэмэлт зардлын тооцоо гарахгүй.
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