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Х.НЯМБААТАР



ТӨРИЙН АЛБАНЫ ТУХАЙ ХУУЛЬД НЭМЭЛТ, ӨӨРЧЛӨЛТ ОРУУЛАХ 
ТУХАЙ ХУУЛИЙН ТӨСЛИЙН ҮЗЭЛ БАРИМТЛАЛ

Нэг.Хуулийнтөсөлболовсруулахүндэслэл, шаардлага:

1.Монгол УлсынИхХурлын 2020 оны 5 дугаарсарын 13-ны өдрийн  52дугаартогтоолын 2 дугаархавсралтаарбаталсан ““Алсынхараа 2050” МонголУлсынуртхугацааныхөгжлийнбодлогынхүрээнд 2021-2030 ондхэрэгжүүлэхүйлажиллагаа”-ны 5.4 дэхзорилтод “Иргэндээүйлчилдэг, мэргэшсэн, чадварлагилтод, үрнөлөөтэй, ухаалагтөрийналбыгтөлөвшүүлнэ.” гэжзаасан.

МөнКоронавирустхалдвар /КОВИД-19/-т цартахлынэдийнзасагтүзүүлжбайгаасөрөгнөлөөллийгбууруулж, эдийнзасгийнсуурийгтэлэх, "Алсын хараа-2050" МонголУлсынуртхугацааныхөгжлийнбодлогыгүрдүнтэйхэрэгжүүлэх, төрийнбүтээмжийгсайжруулахзорилгоорМонголУлсынИхХурлын 2021 оны 12 дугаарсарын 30-ны өдрийн 106 дугаартогтоолын 1 дүгээрхавсралтаар "Шинэсэргэлтийнбодлого"-ыг, "Шинэсэргэлтийнбодлогo"-ынүйлажиллагааныхөтөлбөрийгхэрэгжүүлэххүрээндМонголУлсынИхХурлынчуулганаарнэняаралтайхэлэлцүүлэххуулийнтөслийнжагсаалтыг 4 дүгээрхавсралтаартустусбаталсанбөгөөдугжагсаалтын 7-д Төрийналбанытухайхуульднэмэлт, өөрчлөлторуулахтухайхуулийнтөслийгболовсруулжУлсынИхХуралдөргөнмэдүүлэхийгМонголУлсынЗасгийнгазартдаалгасан.

Түүнчлэн, “Шинэсэргэлтийнбодлогыгхэрэгжүүлж, хөгжлийнтөслийнхэрэгжилтийгэрчимжүүлэхтухай” МонголУлсынЕрөнхийсайдын 2022 оны 01 дүгээрсарын 11-ний өдрийн 01 дүгээралбандаалгаврын 2.1-д Төрийналбанытухайхуульднэмэлт, өөрчлөлторуулахтухайхуулийнтөслийгболовсруулж, 2022 оны 02 дугаарсардбагтаанЗасгийнгазрынхуралдаандтанилцуулахыгМонголУлсынсайд, ЗасгийнгазрынХэрэгэрхлэхгазрындарга, Хуульзүй, дотоодхэргийнсайднартдаалгасанболно.

2.Улсын ИхХурлаасТөрийналбанытухай /шинэчилсэннайруулга/ хуулийг    2017 оны 12 дугаарсарын 7 өдөрбаталсанбөгөөд 2019 оны 01 дүгээрсарын                     1-ний өдрөөсхүчинтөгөлдөрүйлчилжбайна.

	МонголУлсынхэмжээндугхуулийнхүрээнд 2021 ондтөрийнзахиргааныудирдахалбантушаалын 441 сулоронтоозарлагдсанболовчүүнээс 343 иргэнтомилогдож, 98 оронтоонөхөгдөөгүй, мөнтөрийнзахиргааныгүйцэтгэхалбантушаалын 2802 сулоронтоозарлагдсанболовчүүнээс 1651 иргэнтомилогдож,        1151 оронтоонөхөгдөөгүйбайна. 

Харинтөрийнүйлчилгээнийбайгууллагынтөсвийншуудзахирагчийн 252 сулоронтоозарлагдсанболовчүүнээс 143 иргэнтомилогдож, 109 оронтоонөхөгдөөгүйбайна. 

	Дээрхтоонмэдээллээсүзвэлтөрийн захиргааны төв, орон нутгийн байгууллагуудын төрийн жинхэнэ албаны сул орон тоог хуулийн дагуу нөхөх арга хэмжээболониргэнийгтөрийналбандтомилохзохицуулалт дараах зүйлээс хамаарч хангалтгүй гэж үзэхээр байна:

· Төрийнзахиргаа, тусгай, үйлчилгээнийалбантушаалынзэрэглэлхоорондынуялдаа, харилцанадилтгахалбантушаалынангиллыгхуульдтодорхойзохицуулаагүйгээстухайналбантушаалдшатландэвшүүлэхньзөвхөннэгангиллыналбантушаалдотроохэрэгжихзохицуулалттай;

· Төрийнжинхэнэалбанытусгайшалгалтыгтухайн албан тушаалын сулоронтоогарахбүртавдаг;

· Тухайнтөрийнзахиргааныалбантушаалынтодорхойлолтодзаасанчигүүргийгхэрэгжүүлэхболовсрол, мэдлэг, чадвар, туршлагатайболовчтөрийнзахиргааныалбахаажбайгаагүйиргэнийгажиллуулаххуульзүйнболомжгүй;

· Төрийн жинхэнэ албаны шалгалтыг цахим хэлбэрээр зохион байгуулж болох зохицуулалтгүй; 

· Байгууллага дотроо төрийн жинхэнэ албан хаагч тусгай шалгалтгүйгээр шилжин ажиллаж болох зохицуулалтгүй;

· Төрийн захиргааны албан тушаалд тавигдах тусгай шаардлага хэт өндөр;

· Төрийн жинхэнэ албан тушаалын сул орон тоо гарсан тохиолдолд уг орон тоог нөхөх журам хийдэлтэйзэрэгболно.

Иймддээрдурдсанхэрэгцээ, шаардлагыг үндэслэн Төрийн албаны тухай хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийг Хууль тогтоомжийн тухай хуульд нийцүүлэн боловсруулна.

Хоёр.Хуулийн төслийн зорилго, ерөнхий бүтэц, зохицуулах харилцаа, хамрах хүрээ

Хуулийн төслийг Хууль тогтоомжийн тухай хуулийн 24 дүгээр зүйлийн 24.5.1 дэх заалтад заасан хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах тухай хуулийн төслийн төрөл хэлбэрээр боловсруулна.Хуулийнтөсөлддараахасуудлыгтусгана:

· Төрийн тусгай албан тушаал болон төрийн үйлчилгээний удирдах албан тушаалыг Төрийн албаны тухай хуулийн 18 дугаар зүйлийн 18.1-д заасан төрийн захиргааны албан тушаалын ангилалд адилтган авч үзэх албан тушаалын жагсаалтыг Засгийн газрын саналыг үндэслэн төрийн албаны төв байгууллага батлахаар;

· ТөрийнжинхэнэалбанытусгайшалгалтыгТөрийн албаны тухай хуулийн 18 дугаар зүйлийн 18.1-д заасан төрийнзахиргааныалбантушаалынангилалхоорондшилжих,төрийнүйлчилгээнийудирдахалбантушаалаастөрийнзахиргааныудирдахалбантушаалдшилжихтохиолдолдавахаар;

· Иргэний мэдлэг, боловсрол, мэргэжил, мэргэшил, ур чадвар, туршлагыг харгалзан ажлын тодорхой чиглэлээр төрийн захиргааны албаны удирдахаас бусад албан тушаалд 1 жил хүртэл хугацаагаар холбогдох гэрээгээр ажиллуулж болохоор болон үүнтэй холбоотой бусад асуудал;

· НэгдсэнҮндэстнийБайгууллага, түүнийтөрөлжсөнбайгууллага, МонголУлсыннэгдэнорсонолонулсынгэрээнийдагуубайгуулагдсанолонулсынбусадбайгууллагаболонтөрийнчигүүргийгхэрэгжүүлэхээрхуулиарбайгуулагдсаннийтийнэрхзүйнэтгээдэдажилласаниргэнийтухайнбайгууллагадажилласанхугацаагтөрийналбандажилласанхугацаанддүйцүүлэнтооцохжурмыгЗасгийнгазрынсаналыгүндэслэнТөрийналбанызөвлөлбатлахаар;

· Байгууллага дотроо төрийн жинхэнэ албан хаагч тусгай шалгалтгүйгээр шилжин ажиллаж болохоор;

· Улс төрийн албан хаагчаас бусад төрийн  албан хаагчийг улс төрийн нам, эвсэл, хөдөлгөөний аливаа үйл ажиллагаанд дайчлах, чиг үүрэгт нь үл хамаарах ажил үүрэг гүйцэтгүүлэхийг хориглохоор.

· Хуульд өөрөөр заагаагүй бол төрийн жинхэнэ албаны шалгалтыг цахим хэлбэрээр зохион байгуулж болохоор;

· Төрийнжинхэнэалбанхаагчийгөөр албан тушаалд сэлгэн ажиллуулахтай холбоотой асуудлын талаар;

· Төрийн захиргааны албан тушаалд тавигдах тусгай шаардлагын хугацааг тодорхой хэмжээгээр бууруулахаар;

· Төрийн тусгай чиг үүргийг хэрэгжүүлдэг албан тушаалтныг өөрийнх нь зөвшөөрлийг авахгүйгээр холбогдох салбарын болон байгууллагын хуульд тухайлан заасны дагуу удирдлагын санаачлагаар сэлгэн ажиллуулдаг, мөн төрийн тусгай албан тушаалд хамаарах зарим байгууллагын албан тушаалтнууд нь тухайн салбарын хуульд заасан шалгалтыг өгдөг тул энэ тухай зохицуулалтыг Төрийн албаны тухай хуультай нийцүүлэхээр;

· Зөвхөнтөрийн жинхэнэ албан хаагчийг хууль бусаар чөлөөлсөн, халсан тохиолдолд төрд учруулсан хохирлыг уг шийдвэрийг гаргасан буруутай албан тушаалтнаар нөхөн төлүүлдэг зохицуулалт дээр төрийн үйлчилгээний ажилтныг хууль бусаар чөлөөлсөн, халсан тохиолдлыг нэмэхээр;

· Төрийнжинхэнэалбантушаалынсулоронтоогарсантохиолдолдугоронтоогнөхөхжурамдхолбогдохөөрчлөлторуулахаар.

· Төрийналбанытухайхуулийн 27 дугаарзүйлийн 27.1.4 дэхзаалтыгхүчингүйболсондтооцохоор.

Гурав.Хуулийн төсөл батлагдсаны дараа үүсч болох эдийн засаг, нийгэм, хууль зүйн үр дагавар, тэдгээрийг шийдвэрлэх талаар авч хэрэгжүүлэх арга хэмжээний санал:

ХуулийнтөсөлбатлагдсанаарКоронавирустхалдвар /КОВИД-19/-т цартахлынэдийнзасагтүзүүлжбайгаасөрөгнөлөөллийгбууруулж, эдийнзасгийнсуурийгтэлэх, "Алсын хараа-2050" МонголУлсынуртхугацааныхөгжлийнбодлогыгүрдүнтэйхэрэгжүүлэх, төрийнбүтээмжийгсайжруулахзорилгоорбатлагдсан “Шинэсэргэлтийнбодлогобатлахтухай” МонголУлсынИхХурлын 2021 оны 106 дугаартогтоолынхэрэгжилтхангагдахнөхцөлбүрдэнэ. 

Дөрөв.Хуулийн төсөл Монгол Улсын Үндсэн хууль, Монгол Улсын олон улсын гэрээ болон бусад хуультай хэрхэн уялдах, төслийг хэрэгжүүлэхэд шинээр боловсруулах, хуульд нэмэлт, өөрчлөлт оруулах, хүчингүй болсонд тооцох тухай хууль тогтоомжийн талаарх санал:

Хуулийн төслийг Монгол Улсын Үндсэн хууль, Монгол Улсын нэгдэн орсон олон улсын гэрээ, конвенц болон бусад хууль тогтоомжтой нийцүүлэн боловсруулна.
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