ЗОХИЦУУЛАХ ҮЙЛЧЛЭЛТЭЙ ХҮНСНИЙ ТУХАЙ ХУУЛИЙН 
ТАНИЛЦУУЛГА


Хүний эрүүл мэнд болон хүнс хоорондын хамаарлыг шинжлэх ухааны үндэслэлтэйгээр судлан тогтоох судалгаа, шинжилгээний ажил эрчимтэй хөгжиж, үр дүнд нь “зохицуулах үйлчлэлтэй” гэсэн тодотголтой шинэ нэр төрлийн хүнс бий болж, тэдгээрийн үйлдвэрлэл, хэрэглээ дэлхий дахинаа жилээс жилд өсөн нэмэгдэж байна. Судалгаа, статистикийн 22500 гаруй эх үүсвэрээс мэдээллээ цуглуулдаг Статистик порталын мэдээгээр 2017 онд дэлхийн хэмжээнд зохицуулах үйлчлэлтэй хүнсний борлуулалт 147 тэрбум ам.долларт хүрсэн бөгөөд энэ үзүүлэлт 2024 он гэхэд 253 тэрбум ам.доллар болж өснө гэсэн тооцооллыг дэвшүүлжээ. Энэхүү өсөн нэмэгдэж буй эрэлт хэрэгцээ нь халдварт бус өвчний эрсдэлт хүчин зүйл, түүнээс урьдчилан сэргийлэх, эрүүл аж төрөх зан үйлтэй шууд холбоотой байна. 
Манай улсын хүн амын нас баралтад амьдралын буруу хэвшлээс үүдэлтэй зүрх судасны тогтолцооны өвчин, хавдар болон хоол боловсруулах тогтолцооны өвчин зонхилох болж, статистик мэдээгээр 2016 онд нас баралтын шалтгааны 66.4 хувийг эдгээр халдварт бус өвчин (цаашид "ХБӨ" гэх) эзэлжээ. 
Хүн амын хоол тэжээлийн үндэсний 5 дугаар судалгааны дүгнэлтэд эрүүл аж төрөх зан үйлийг төлөвшүүлэх, тэжээллэг, чиглэсэн үйлчлэл бүхий хүнсний үйлдвэрлэлийг дэмжих, олон нийтийн ойлголт, мэдлэгийг сайжруулах нь хүн амын эрүүл мэндийг хамгаалах, ялангуяа ХБӨ-ний эрсдэлийг бууруулах, арилгахад чухал нөлөөтэй болохыг дурджээ.
Эдгээр ХБӨ-ийг бууруулахад эрүүл мэндийн үйлчлэл бүхий хоол, хүнсний хэрэглээ нь хэрэгжүүлэхэд хялбар, зардал хэмнэх төдийгүй богино хугацаанд бодит үр дүнд хүрэх боломжтой арга хэмээн олон улсад хүлээн зөвшөөрөгдөөд байна.
Манай улсад энэ төрлийн хүнсийг тодорхой хэмжээгээр импортолж, дотоодын үйлдвэрүүд зохицуулах үйлчлэл бүхий хүнсний чиглэлээр судалгаа хийж, төсөл хэрэгжүүлэн зарим үр дүнг үйлдвэрлэлд нэвтрүүлж, бүтээгдэхүүнээ хэрэглэгчдэд хүргэж байна. 
Гэвч тухайн хүнсний хүний эрүүл мэнд, физиологийн үйл ажиллагаанд үзүүлэх үйлчлэлийг шинжлэх ухааны үндэслэлтэйгээр судлан тогтоож, холбогдох шинжилгээгээр баталгаажуулсан байдал нь харилцан адилгүй байна. 
Эрдэм шинжилгээ, судалгааны байгууллага, үйлдвэрлэгчдийн дунд зохион байгуулагддаг хэлэлцүүлэг, санал асуулгын дүнгээс харвал үйлдвэрлэл эрхлэгчид нийгмийн хариуцлагын хүрээнд болон зах зээлээ тэлэх үүднээс хүн амын эрүүл мэндийг өдөр тутмын өргөн хэрэглээний хүнсээр дамжуулан дэмжих зорилгоор “зохицуулах үйлчлэлтэй” хүнсийг тодорхой түвшинд судалж,  үйлдвэрлэдэг буюу үйлдвэрлэх сонирхолтой байдаг байна. 
Харин бүтээгдэхүүн хөгжүүлэлтийн хүрээнд тухайн хүнсний бүтээгдэхүүний хүний эрүүл мэндэд үзүүлэх үйлчлэлийг тодорхойлох нөхцөл, боломж лабораторийн төдийгүй хүний нөөцийн хувьд хязгаарлагдмал, баталгаажуулах механизм тодорхойгүй ба бизнесийн ашиг олох зорилгоор хэвлэл, мэдээллийн хэрэгслээр нийтэд хүргэж буй мэдээлэл, сурталчилгаа нь бодит бус болон хэрэглэгчдийн мэдлэг дутмаг зэрэг асуудлууд тулгамдаж байгааг онцолсон байна.
Түүнчлэн “Зохицуулах үйлчлэлтэй хүнс” гэсэн нэр томьёог албан ёсоор тайлбарласан, уг хүнсний үйлдвэрлэл, худалдаа, хэрэглээтэй холбоотой харилцааг зохицуулсан зохицуулалт, эрх зүйн баримт бичгүүд байхгүй нь дээр дурдсан асуудлууд үүсэх үндэслэл болж байгаа ба үүнээс шатгаалж нэг талаас хэрэглэгчдийг төөрөгдүүлэх, эрүүл мэндэд нь эрсдэл үүсэх, эдийн засгийн хувьд хохирох, нөгөө талаас үйлдвэрлэгчдэд бүтээгдэхүүн хөгжүүлэхтэй холбоотой тодорхойгүй байдал, хүндрэл чирэгдэл бий болох нөхцөл, шалтгаан болж байна. 
Цаашид зохицуулах үйлчлэлтэй хүнсний талаар нэгдмэл ойлголтод хүрч, нийгмийн эрүүл мэндийг дэмжих, хамгаалах үүднээс энэ төрлийн хүнсний судалгаа шинжилгээ, баталгаажуулалт, үйлдвэрлэл, худалдаанд тавигдах шаардлага, баримтлах зарчмыг тодорхойлж, оролцогч талуудын үүрэг, хариуцлагыг тогтоосон зохицуулалтыг бий болгох шаардлага зүй ёсоор урган гарч байна.
Монгол Улсын урт хугацааны хөгжлийн бодлого “Алсын хараа-2050”, Хүнсний тухай хуулийн 9 дүгээр бүлгийн 9.3 дахь хэсэгт “Хүнсийг баяжуулах, найрлагыг нь зохицуулахтай холбогдсон харилцааг хуулиар зохицуулна” гэж, Улсын Их Хурлын 2021 оны 11 дүгээр тогтоолоор батлагдсан “Монгол Улсын хууль тогтоомжийг 2024 он хүртэл боловсронгуй болгох үндсэн чиглэл”-ийн 138-т “Зохицуулах үйлчилгээтэй хүнсний тухай” хуулийг боловсруулж, 2021 онд УИХ-д өргөн мэдүүлэхээр тус тус заасан байна.
Хууль тогтоомжийн тухай хууль, “Зохицуулах үйлчлэлтэй хүнсний тухай” хуулийн төслийн үзэл баримтлалд нийцүүлэн 4 бүлэг 15 зүйл бүхий Зохицуулах үйлчлэлтэй хүнсний тухай хуулийн төслийг боловсруулсан болно. 












